

中美就解決TikTok等問題達框架共識

何立峰：中方堅決維護國家和中企合法權益 望美方盡快取消對華限制措施

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）當地時間9月14日至15日，中美經貿中方牽頭人、國務院副總理何立峰與美方牽頭人、美國財政部長貝森特以及貿易代表格里爾在西班牙馬德里舉行會談。雙方以兩國元首通話重要共識為引領，就雙方關注的經貿問題進行了坦誠、深入、富有建設性的溝通，就以合作方式妥善解決TikTok相關問題、減少投資障礙、促進有關經貿合作等達成了基本框架共識。雙方將就相關成果文件進行磋商，並履行各自國內批准程序。

何立峰表示，中方維護自身正當權益的決心堅定不移，將堅決維護國家利益和海外中資企業的合法權益。對於TikTok問題，中方將依法依規開展技術出口審批。同時，中國政府充分尊重我海外企業意願，支持企業在符合市場原則基礎上，與合作方開展平等商業談判。

中美經貿關係本質是互利共贏

何立峰指出，中美經貿關係的本質是互利共贏，雙方擁有廣闊的合作空間和廣泛的共同利益。中美合則兩利、鬥則俱傷。希望美方與中方相向而行，盡快取消有關對華限制措施，以實際行動共同維護來之不易的會談成果，為中美經貿關係的穩定持續營造良好氛圍。

雙方一致認為，穩定的中美經貿關係對兩國意義重大，也對全球經濟穩定和發展有着重要影響。雙方將繼續落實好兩國元首通話重要共識和前期經貿會談成果，充分發揮中美經貿磋商機制作用，不斷增進共識、化解分歧、加強合作，爭取更多雙贏結果，促進中美經貿關係健康、穩定、可持續發展，為世界經濟注入更多穩定性。

李成鋼：中國反對將科技和經貿問題政治化

北京時間15日夜間，中國商務部國際貿易談判代表兼副部長李成鋼表示，過去兩天，中美雙方在西班牙馬德里舉行會談。雙方積極落實中美兩國元首通話重要共識，充分發揮中美經貿磋商機制作用，在相互尊重、平等協商的基礎上，就TikTok等雙方關注的經貿問題進行了坦誠、深入、建設性的溝通。

李成鋼提到，關於TikTok問題，中國一貫反對將科技和經貿問題政治化、工具化、武器化，絕不會以犧牲原則立場、企業利益和國際公平正義為代價，尋求達成任何協議。中方將堅決維護國家利益和中資企業合法權益，依法依規開展技術出口審批。同時，中國政府充分尊重企業意願，支持企業在符合市場原則基礎上，開展平等商業談判。

李成鋼說，本次會談，雙方圍繞TikTok及中方有關關切進行了坦誠、深入交流，就以合作方式妥善解決TikTok相關問題，減少投資障礙，促進有關經貿合作等達成了基本框架共識。

專家：美所謂「對TikTok安全擔憂」毫無依據

商務部研究院學術委員會委員白明對香港文匯報表示，眾所周知，TikTok在美國是最受歡迎的平台，多半美國人都是TikTok的用戶。而且，TikTok的數據存儲在美國，美國所謂的「對TikTok的安全擔憂」簡直毫無依據。美國的政客對此心知肚明，但依舊裝傻充愣，執意逼迫中國允許出售TikTok，暴露出美國將商業問題政治化的霸權行徑。白明強調，在是否出售TikTok上，中方的立場很堅決。「因為這不僅關係到出售TikTok是否合算，而且也關係到我們能否對自己的核心算法進行有效保護。」

中國社科院教授、國際問題專家賀文萍認為，只有放下貿易保護那套，別再搞科技霸權，真心誠意地跟中國談共贏，核心問題才能有進展。她判斷，實質成果預計會留給中美兩國領導人的潛在會晤，契機有可能就在今年10月底的亞太經合組織峰會上。

樓市仍朝着止跌回穩方向邁進

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）今年以來，各地區、各部門因城施策穩定房地產市場，繼續出台政策推動房地產市場止跌回穩，積極促進剛性和改善性住房需求釋放。國家統計局新聞發言人付凌暉15日表示，從前8個月情況看，受國內外形勢變化影響，房地產市場雖有所波動，但商品房銷售和住宅價格同比降幅還在收窄，去庫存成效繼續顯現，房地產市場仍朝着止跌回穩方向邁進。近期，部分城市進一步調整優化住房政策，效果有所顯現，市場交易出現改善。

付凌暉指出，今年以來，各地區、各部門積極支持居民剛性和改善性住房需求釋放，帶動商品房銷售降幅收窄。1-8月份，全國新建商品房銷售面積同比下降4.7%，降幅比去年同期收窄13.3個百分點，比去年全年收窄8.2個百分點。商品房銷售額下降7.3%，降幅比去年同期收窄16.3個百分點，比去年全年收窄9.8個百分點。部分一線和二線城市新建商品房銷售面積和銷售額保持增長。

數據顯示，8月份，70個大中城市中，多數城市商品住宅銷售價格同比降幅有所收窄，其中一、二、三線城市新建商品住宅銷售價格同比降幅比上月分別收窄0.2、0.4和0.5個百分點；二、三線城市70個大中城市商品住宅銷售價格同比降幅收窄0.4個百分點。

付凌暉提醒，房地產銷售仍在下降，房地產市場修復需要一個過程，促進房地產止跌回穩需要繼續努力。下階段，將高質量開展城市更新，積極構建房地產發展新模式，增加高品質住房供給，更好滿足居民剛性和改善性住房需求，促進房地產市場平穩健康發展。



●當地時間9月15日，中美雙方在西班牙馬德里就有關經貿問題舉行的會談進入第二天。圖為9月14日雙方在進行會談。新華社



●當地時間9月15日，中美經貿會談中方新聞發布會在西班牙馬德里舉行。中國商務部國際貿易談判代表兼副部長李成鋼、國家互聯網信息辦公室副主任王京濤出席發布會。商務部新聞發言人何亞東主持發布會。新華社

中美會談成果展現雙方合作意願

專家解讀

中美經貿會談在西班牙馬德里舉行，達成基本框架共識。此間專家認為，中美會談之所以能取得進展，說明雙方都願意相向而行，回到合作軌道。商務部研究院學術委員會委員白明對香港文匯報表示，緊密的接觸和及時的磋商對雙方開展正常的經貿活動十分有益，但前提必須秉持真誠的態度。「中方始終保持真誠，然而美方在磋商開始前刻意增加對中國的施壓，比如將23家中國公司列入實體清單，這種做法顯然不利於對話氛圍。」白明說，對此，中方已堅決採取了反制措施。這一系列交鋒，可以說是正式會談前的「前奏」。

白明認為，在本輪會談中，雙方必然會在維護自身利益方面展現各自立場。尤其是在涉及國家底線與尊嚴的問題上，中方堅決維護自身的合法權益，這既符合中國相關的對外貿易法律法規，也符合世界貿易組織（WTO）的規則。

「我們反對任何形式的單邊主義，不會縱容此類行為。」他說。

美向華低端芯片市場傾銷

白明表示，距離斯德哥爾摩會談不到2個月，中美雙方再次啓動新一輪會談，意味著雙方都有訴求。但美方的做法往往是要求中方滿足其訴求，卻不願回應中方的合理關切，甚至提出不對等的條件。例如，美方要求中方完全放開稀土管制，卻繼續對中國高端芯片實施嚴格出口限制；同時，在低端芯片領域要求中國進一步開放市場，而實際上美方在這一領域存在向中國市場傾銷的行為。中國在低端芯片領域已有較大產能，美方的要求不僅不合理，向中國傾銷低端芯片還試圖解讀為美方對中國的「恩惠」。

「這種做法顯然是站不住腳。」白明說，合作與磋商的基本是相互尊重與平等互利，而不

是單方面的施壓與算計。美方拿出誠意，提出雙方都能接受的方案，才能真正推動中美經貿關係的健康發展。

中方已展現出溝通誠意

北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇對香港文匯報表示，如果美方繼續一邊制裁、一邊談判，那麼會談很難有建設性成果。王勇認為，中美在西班牙的會談取得進展，說明雙方願意回到合作的軌道。中方已經展現出溝通的誠意，同時也亮出了維護權益的決心。事實都表明，中美合則兩利，鬥則俱傷。而歐洲已經不再像過去那樣在中美問題上一邊倒，他們清楚中國是僅次於美國的第二大貿易夥伴，是不可替代的市場。歐盟的選擇，也提醒美國：單邊主義的道路走不通，真正的多邊合作才是出路。

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道

英偉達違反反壟斷法 中國實施進一步調查

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）近日，經初步調查，英偉達公司違反《中華人民共和國反壟斷法》和《市場監管總局關於附加限制性條件批准英偉達公司收購邁絡思科技有限公司股權案反壟斷審查決定的公告》，市場監管總局依法決定對其實施進一步調查。值得注意的是，此條消息發布時正值中美第四輪經貿會談進行期間。此間專家對香港文匯報表示，中美高層磋商本就是要提出問題、解決分歧的有效途徑，中方反對任何形式的雙重標準，亦有權維護自身安全利益，而對英偉達依法合理展開調查，另一側面或能說明半導體和科技產業領域仍將是會談焦點之一。

早在去年12月9日，市場監管總局就在官網發布了對英偉達的調查公告，當時的措辭是「涉嫌違反」，而本次公告已變成「違反」。據此前報道，2024財年（截至2025年1月底），英偉達在華收入為103.1億美元，同比增長78%。按照這個數據計算，英偉達

可能面臨1.03億美元至10.3億美元的罰款。一旦英偉達的違法行為被認定情節特別嚴重、影響特別惡劣、造成特別嚴重後果，罰款金額可能達到原罰款額的2至5倍，最高可能達到20.6億美元至50.15億美元。

英偉達於2020年4月，以69億美元收購以色列網絡技術公司邁絡思。2020年4月，中國市場監管總局曾對此次收購作出附加限制性條件批准的決定，要求英偉達等履行相關義務。15日的最新通報雖未披露英偉達具體違規細節，但明確指向其2020年收購邁絡思案中承諾義務的履行問題。

維護市場公平競爭 並非針對某國某企業

商務部研究院學術委員會委員白明對香港文匯報表示，英偉達向中國出口芯片，並非對中國用戶的「恩賜」，而是中國市場開放包容的體現。中國以高水平對外開放的胸懷為英偉達提供了發展機遇，英偉達應當珍惜這一機會，在華經營中嚴格遵守中國的法律

法規，堅持公平競爭與合作，摒棄壟斷和排他性做法。白明認為，中方此舉在於維護市場公平競爭，並非針對某國某企業，任何企業只要依法合規經營，在中國市場上都能擁有廣闊的發展空間。

值得注意的是，僅在一個半月前的7月31日，國家互聯網信息辦公室約談了英偉達公司，要求英偉達公司就對華銷售的H20算力芯片漏洞後門安全風險問題進行說明並提交相關證明材料。而彼時，英偉達H20芯片才剛剛對中國解禁。

白明表示，在安全問題上，美國總是強調自己在高技術產品領域的安全訴求，而中國同樣有權維護進口設備的安全。其實，安全保障是世界各國的共同需求，世貿組織規則中也明確包含安全例外條款。「作為世貿組織成員，中國完全有權利依據相關規則維護自身安全利益，反對任何形式的雙重標準。」他說，「在必要時，中方可以用事實和案例為自身合理訴求提供有力支撐。」

內地上月經濟總體平穩 內需續擴大外貿外儲增加

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國家統計局15日發布數據顯示，8月份國民經濟運行總體平穩、穩中有進，經濟運行呈現出內需繼續擴大、外貿外儲增加等多個特點。其中貨物進出口總額同比增長3.5%，出口和進口均連續三個月實現雙增長。8月份全國城鎮調查失業率為5.3%，較7月的失業率5.2%，升0.1個百分點，與上年同期持平。國家統計局新聞發言人付凌暉在當日發布會上透露，從下階段情況來看，中國經濟長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有變，宏觀政策發力顯效，改革開放持續深化，國內國際雙循環逐步暢通，將支撐經濟平穩運行和向好發展。

付凌暉提到，8月經濟運行呈現出生產平穩增長，內需繼續擴大，外貿外儲增加，運行總體穩定，轉型升級持續，創新引領作用突出等5大特點。

進出口連續三月增長

從工業看，8月份規模以上工業增加值同比增長5.2%，繼續保持較快增長。製造業發展態勢較好，8月份製造業增加值增長5.7%，快於規模以上工業增速。從服務業看，8月份服務業生產指數同比增長5.6%，增勢好於工業。從消費看，8月份社會消費品零售總額同比增長3.4%，以舊換新相關商品零售額繼續保持較快



●8月份，消費市場運行總體平穩。圖為早前消費者在cdf海口國際免稅城選購化妝品。中新社

增長。值得注意的是，在世界經濟增長乏力、國際貿易不確定因素較多的背景下，中國貨物貿易韌性持續彰顯。8月份貨物進出口總額同比增長3.5%，出口和進口均連續三個月實現雙增長。8月末中國外匯儲備餘額比上月增加299億美元，總體呈現穩中有升態勢。

付凌暉指出，人工智能蓬勃興起，數字化賦能加快，相關行業較快增長。8月份，智能車載設備製造、電子元器件及設備製造增加值分別增長

17.7%、13.1%，集成電路製造增加值增長23.5%。新能源汽車、汽車用鋰離子動力電池產量分別增長22.7%、44.2%。貿易多元化成效繼續顯現，1-8月份，中國對共建「一帶一路」國家進出口額增長5.4%，快於全部進出口增速。

政策「組合拳」促消費

國家統計局數據顯示，1-8月份，社會消費品零售總額同比增長4.6%，服務零售額增長5.1%，市場銷售呈現持續擴大態勢。8月當月，社會消費品零售總額同比增長3.4%。付凌暉15日指出，今年以來，各地區深入實施提振消費專項行動，「國補」資金接力供給，貼息政策靶向精準，一攬子政策「組合拳」持續發力，促進了消費增長，帶動市場銷售規模擴大和結構優化。

付凌暉提到，暑期出行旅遊和休閒運動需求集中釋放，服務消費持續較快增長。1-8月份，服務零售額同比增長5.1%，快於商品零售額增長48.6%和66.9%。

此外，隨着數字技術和新型消費場景深度融合，線上消費、新型消費發展向好。數字消費、綠色消費、健康消費等新興領域日益成熟，不斷成為新的消費增長極。